

## 【作答要求】(2491)

一、根据“给定资料1”，概括S市公安机关在加强社会治安综合治理方面的主要做法。(15分)

要求：全面、准确、有条理，不超过300字。

## 【参考答案】

1. 党建引领，建立“大部制联勤，大警区联动”的警务管理机制，实行“1警+5员”工作模式。
2. 坚持新时代“枫桥经验”，积极探索矛盾纠纷新解法。如：树立“调解也是执法”的理念，建立矛盾纠纷回访制度。
3. 坚持“民需警应”，建立“民警在身边”微信群，加强警民联系，服务群众。
4. 通过基础数据与科技管理的深度融合，打造新型“智慧平安小区”，提高治安防控的智能化水平。
5. 注重法律效果与社会效果的统一，加强典型违法犯罪的刑事处罚与行政处罚的有效衔接，从“小事”抓起，提升社会正气。
6. 建立局际联席会议制度，推动社会治安治理向制度化治理、常态化治理迈进。

二、根据“给定资料2”，请你谈谈P市“无讼”实践为创新基层社会治理提供了哪些启示？(20分)

要求：分析全面，条理清晰，不超过300字。

## 【参考答案】

一、挖掘传统“无讼”文化精华，创设“调解优先、诉讼断后”制度体系，推广“息事无讼”。

二、推行多级工作制。1. 市级设“无讼工作中心”，镇级建“无讼工作室”，村级设“无讼站”。2. 构建整体性的社会治理体系，坚持自治、法治、德治“三治融合”。3. 将矛盾纠纷预防和化解的关口前移，创建“无讼”村（社区）、成立“息事无讼”工作室，设立“无讼”五步工作法，第一时间化解矛盾纠纷。

三、建立矛盾纠纷多元化机制。1. 调动党员，发动群众，组建无讼调解员队伍，参与无讼服务。2. 大力推广运用在线矛盾纠纷多元化解平台，构建形式多样、快速便捷的网上调解。

三、“给定资料3”中，C派出所的“义警”队伍创建工作成效显著，受到D市公安局的肯定。经研究后，D市公安局决定向全市推广，假设你是该局的一名工作人员，请拟写推广材料中的“推广理由”和“可推广的主要措施”这两部分内容。(25分)

要求：(1)紧扣资料,内容具体；(2)理由充分,措施明确；(3)条理清晰,语言通畅；(4)不超过500字。

## 【参考答案】

一、推广理由：

1. 警力有限。

2. 满足群众期望，激发群众的力量，打造出共建共治共享的社会治理格局，推进社区治理创新，提升基层治理能力。

3. 整合资源，拉近与居民之间的距离，有利于第一时间掌握群众诉求、化解群众矛盾、解决群众难题，实现执法、管理、服务的有机统一。

4. 提升人民群众安全感。

二、可推广的主要措施：

1. 加大宣传，组建队伍。采取辖区宣传、自愿报名的方式，招聘义警，组建义警队伍。

2. 规范勤务管理。根据特长及意愿，将“义警”分配到相应类别和工作内容。如巡查义警参与网格化治安巡逻防范和宣传服务工作；应急义警协助社区开展突发事件的发现、预警、报告、处置、安全维稳及善后工作。

3. 开展业务技能培训。对义警进行岗前、岗中培训，提升“义警”队伍的实战能力，打造标准化、正规化、专业化队伍。

4. 建立奖惩机制，增强义警工作效果。根据不同服务业绩和服务时间，评定不同的“星级义警”。对表现优秀的组织和个人，积极申报表彰对其奖励，而对表现不佳、不符合要求、不服从管理或出现违法违规行为的义警，予以降级或劝退处理。

5. 智慧管控，提升义警效能。配备可视化调度平台，将其与对讲终端、义警人员有效结合。

四、H省拟举行全省公安系统“与民同心共创和谐”主题演讲比赛。假设你是参赛的“青年公安干警代表”，请你结合给定资料，自拟题目，撰写一份演讲稿。（40分）

要求：(1)角色定位准确；(2)内容切合主题；(3)语言流畅，有感染力；(4)字数800-1000字。

## 【参考答案】

### 与民同心共创和谐

尊敬的各位领导、评委、亲爱的同事们：

大家好！我是××。今天我演讲的题目是：与民同心共创和谐。

我们常说，保障人民安居乐业、维护社会和谐稳定是我们每一位警察的责任。我们也常问自己，如何才能维护社会稳定，共创和谐。很荣幸，今天能和大家一起来分享我心中的答

案。与民同心，共创和谐。

在演讲的开始，我想和大家分享我市的一组数据。我们知道D市是一个人口大市，但是您也许不知道万人警力配备数却不到6人。一万人，警力配备不到6人？数据何等的悬殊？那么如何在警力有限的情况下，筑牢基层社会治安综合治理这道防火墙？D市用行动告诉了我们答案。与民同心，借助义警的力量。身边的老百姓常说，“自从有了‘义警’后，社会治安越来越好了，生活也越来越安心了，我们为政府的‘义警’举措点个大大的赞。”可见，与民同心，与义警同心，我们的辖区更和谐。

与民同心，还在于积极探索、不断创新。近年来，我们坚持发展新时代“枫桥经验”，不断探寻矛盾纠纷新解法就是与民同心共创和谐的生动表现。我所在的南郊派出所，通过建立乡村“调解微信群”，把熟悉辖区情况、在群众中有威望、具备一定法律知识、热心并善于调解的离退休干部、村干部、法律工作者等聘为专、兼职村级调解员。工作中有了他们的参与，我们既能实现非警务警情的有效分流，又能发挥人民调解员的专业优势，防止“民转刑”，起到“第一道防线”的作用。

无独有偶，作为无讼理念落地实践的试点示范村新埭镇星光村，也展现了新气象。2017年，P市新埭镇星光村在法院的涉诉纠纷是39起，2018年下降到25起，2019年至今只有11起。为何星光村涉诉纠纷走起了“下坡路”？原因很简单。星光村的和谐离不开其扎根基层、深入群众，与民同心，不断推广“息事无讼”的创新理念。正是由于这一基层社会治理的新路子，才从源头上有效减少了矛盾纠纷的产生，提升了基层治理水平，营造了和谐的生活氛围。

警力有限，而民力无穷，人民群众是公安工作的深厚基础和力量源泉，和谐安全的社会环境需要每一个人来守护。这里的每一个人可能是身边的义警，也可能是“息事无讼”的每一个参与者，但更多的是我们身边每一位普通的老百姓。我们只有充分发动每一位老百姓，凝聚起群防群治新力量，才能不断增强着人民群众的获得感、幸福感、安全感。

与民同心，共创和谐，让我们一起为促进社会的平安和谐增添助力。

我的演讲完毕！谢谢大家！